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Ερώτηση & Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων (Α.Κ.Ε.): 3183/442/12-01-2021  

 

 Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 3183/442/12-01-2021 Ερώτησης και Α.Κ.Ε., που κατέθεσαν       

στη Βουλή των Ελλήνων οι βουλευτές του ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ. κ.κ. Θ. Ξανθόπουλος κλπ (συνολικά 31), 

όπως αυτοί αναφέρονται στον πίνακα αποδεκτών, με θέμα: «Συμφωνία συνεργασίας μεταξύ 

Υπουργείου Δικαιοσύνης και Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου», θέτουμε υπόψη σας τα 

ακόλουθα: 

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου Δικαίου (ΕΟΔΔ) είναι διεθνής οργανισμός που έχει 

έδρα την Ελλάδα. Η κύρωση της Συμφωνίας για την ίδρυση και το καταστατικό του ΕΟΔΔ έγινε με 

το ν. 3398/2005 ( Α΄ 248), τον οποίο ψήφισαν η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Συμμετέχουν             

και εκπροσωπούνται στο διοικητικό του συμβούλιο πολλές χώρες και δεκάδες πανεπιστήμια από 

όλο τον κόσμο. Διαθέτει τη μεγαλύτερη επιστημονική νομική ομάδα στην Ευρώπη, στην οποία 

συμμετέχουν καθηγητές Δημοσίου Δικαίου από πολλές χώρες. Ως διεθνής οργανισμός, έχει 

δημόσιο χαρακτήρα, συμβάλλει στη δημιουργία και διάδοση των εξειδικευμένων γνώσεων στο 

χώρο του Δημοσίου Δικαίου, με την ευρεία έννοια, μέσω υποστήριξης και συνεργασίας με άλλους 

εθνικούς και διεθνείς δημοκρατικούς θεσμούς και έργο του είναι να παρέχει τις υπηρεσίες του στον 

εκσυγχρονισμό και την μεταρρύθμιση λειτουργιών του κράτους, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

εξωτερικό. Γι’ αυτό, κυβερνήσεις του αναθέτουν συχνά εργασίες οι οποίες απαιτούν εξειδικευμένο 

νομικό προσωπικό. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, το οποίο εκπροσωπείται στη διοίκηση του 

Οργανισμού, κάλεσε τον ΕΟΔΔ και του ανέθεσε συγκεκριμένο έργο. Εν προκειμένω το Υπουργείο 

συνεργάζεται με επιστημονικό προσωπικό του ΕΟΔΔ, το οποίο, εν όψει της αυξημένης 

τεχνογνωσίας και επιστημονικής του κατάρτισης, μπορεί να προσφέρει την προστιθέμενη αξία προς 

όφελος των δράσεων του Υπουργείου Δικαιοσύνης και του ΤΑΧΔΙΚ και κατ’ επέκταση  του 

δημοσίου συμφέροντος. 

Ειδικότερα, ως προς τα ζητήματα που τίθενται με την ως άνω Ερώτηση, σας γνωρίζουμε τα 

εξής:  
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1. Στο πλαίσιο της Συμφωνίας Συνεργασίας με τον ΕΟΔΔ πρόκειται να απασχοληθεί στο 

Υπουργείο Δικαιοσύνης προσωπικό αυξημένων επιστημονικών προσόντων και τεχνογνωσίας. 

Πέραν τούτου, η εν λόγω απασχόληση καλύπτει κατ’ ελάχιστον τις οκτώ (8) ώρες ημερησίως, ενώ 

συνήθως ο χρόνος αυτός είναι μεγαλύτερος. Ως εκ τούτου, ο συνδυασμός αυξημένης επιστημονικής 

κατάρτισης, πολύωρης καθημερινής απασχόλησης για 8μελές προσωπικό επιβάλλει μια εύλογη 

δαπάνη, που ανταποκρίνεται στην ανωτέρω προστιθέμενη αξία που παρέχει το προσωπικό αυτό στο 

Υπουργείο Δικαιοσύνης.  Η αμοιβή του ως άνω αναφερόμενου προσωπικού ορίζεται ανά μήνα και 

μόνο αφού παρασχεθούν οι σχετικές υπηρεσίες, ώστε, αφ’ ενός να παρακολουθείται η ορθή και 

απρόσκοπτη εκτέλεση της συμφωνίας, και αφ’ ετέρου  να προλαμβάνεται ζημία του Δημοσίου, σε 

περίπτωση πλημμελούς εκπλήρωσης των ανατεθειμένων καθηκόντων 

2. Τα καθήκοντα του οκταμελούς προσωπικού ανάγονται σε ένα ευρύ φάσμα της δημόσιας 

σφαίρας και αφορούν στην ταχύτερη και ποιοτική εκπλήρωση των στόχων του Υπουργείου, όπως 

αυτοί εκάστοτε τίθενται και αποφασίζονται από την πολιτική ηγεσία. Το εν λόγω προσωπικό θα 

συμβάλλει στην εκπλήρωση αυτών των στόχων ιδίως μέσω :α) κατάθεσης τεκμηριωμένων 

εισηγήσεων επί οποιουδήποτε νομικού, οικονομικού και τεχνικού θέματος που αφορά στη 

συγγραφή σχεδίων κειμένων σχετικά με τον σχεδιασμό και την υλοποίηση πολιτικών του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, όπως ενδεικτικά αυτών που αφορούν έργα ΤΠΕ, β) εν γένει υποστήριξης 

σε όλα τα προπαρασκευαστικά στάδια, συμπεριλαμβανομένης και της συγγραφής σχεδίων 

κειμένων, αναφορικά με τις συμπράξεις δημοσίου – ιδιωτικού τομέα, γ) τεχνικής και επιστημονικής 

συνδρομής σε ομάδες εργασίας και επιτροπές του Υπουργείου Δικαιοσύνης, δ) επικουρίας σε 

εξειδικευμένα νομικά θέματα σε περιπτώσεις αγοράς, κατασκευής και επισκευής δικαστικών 

κτιρίων, ε) επιστημονικής υποστήριξης με στόχο την ωρίμανση έργων που εντάσσονται στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και στ) παροχής συμβουλευτικών και νομικών υπηρεσιών για την υποβοήθηση του 

νομικού έργου του Υπουργείου διά της μεταφοράς τεχνογνωσίας βέλτιστων πρακτικών από τον 

ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. 

3. Όσον αφορά στην συμβολή του ΕΟΔΔ σε ζητήματα που άπτονται των Συμπράξεων 

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει επιλέξει να 

εκμεταλλευτεί το πολύ σημαντικό νομοθετικό εργαλείο των ΣΔΙΤ για την εκτέλεση μεγάλων και 

σημαντικών έργων, που εντάσσονται στον μεσοπρόθεσμο ή και μακροπρόθεσμο προγραμματισμό 

του Υπουργείου. Στο πλαίσιο αυτό, είναι εξαιρετικά σημαντική η παροχή της αυξημένης 

επιστημονικής κατάρτισης και τεχνογνωσίας του προσωπικού του ΕΟΔΔ στους τομείς αυτούς, 

προκειμένου οι οικείοι στόχοι του Υπουργείου να επιτευχθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

τόσο από πλευράς ποιοτικής όσο και ταχείας ολοκλήρωσης.  

Επιπροσθέτως, το πρόβλημα με τις δεκάδες χιλιάδες ανεκκαθάριστες αιτήσεις πληρωμής, που 

εκκρεμούν στο πλαίσιο του συστήματος της νομικής βοήθειας, είναι γνωστό, χρόνιο και 

δυσεπίλυτο. Αποτελεί το μεγαλύτερο πρόβλημα στη λειτουργία του ΤΑΧΔΙΚ, το οποίο φυσικά 
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δεν προκάλεσε αλλά κληρονόμησε η σημερινή κυβέρνηση. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει 

συνδράμει με κάθε δυνατό τρόπο, προκειμένου να ενισχυθεί το ΤΑΧΔΙΚ και να απαλλαγεί από 

αυτή την εκκρεμότητα,( ενδεικτικά αναφέρεται άρθρο 43 του ν. 4745/2020//A’2014). Στο πλαίσιο 

μιας ακόμα προσπάθειας επίλυσης αυτής της καθόλου κολακευτικής εκκρεμότητας, το 

Υπουργείο δεν έμεινε αδρανές, αλλά προχώρησε σε μία ακόμα πρωτοβουλία. Μέσω της εν λόγω 

συμφωνίας συνεργασίας με τον ΕΟΔΔ, θα διατεθούν 3 άτομα εξειδικευμένων τεχνικών 

προσόντων στο ΤΑΧΔΙΚ. Το προσωπικό αυτό θα υποβοηθήσει, με αποτελεσματικό τρόπο, τα 

όργανα του ΤΑΧΔΙΚ, συλλέγοντας και προετοιμάζοντας τα αναγκαία στοιχεία που θα 

χρειαστούν για την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκκαθάρισης των δαπανών. Με τον τρόπο 

αυτόν, εκτιμάται ότι θα δοθεί μία πρόσκαιρη μεν, αλλά σημαντική ανάσα, με στόχο την 

σημαντική μείωση της σημερινής εκκρεμότητας, προς όφελος των χιλιάδων δικηγόρων που ενώ 

έχουν ήδη παράσχει τις σχετικές υπηρεσίες, εντούτοις αναμένουν επί χρόνια την εκκαθάριση των 

δαπανών αυτών και την πληρωμή τους.   

4. Το πρώην Γραφείο Νομοθετικής Πρωτοβουλίας - ήδη Ειδική Νομική Υπηρεσία (E.N.Y.) 

κατ’ άρθρο 7 του π.δ. 6/2021(Α’7)- ασκεί ένα πλήθος σημαντικών αρμοδιοτήτων που 

συνίστανται στην αντιμετώπιση κάθε νομικής δραστηριότητας του Υπουργείου και προφανώς 

στην ενεργό ανάμειξη στην νομοπαρασκευαστική διαδικασία. Στο πλαίσιο αυτό, και προκειμένου 

να διεκπεραιώσουν τα μέλη τη Ε.Ν.Υ. προσηκόντως τα καθήκοντά τους, είναι αυτονόητη η επί 

μακρόν απασχόληση, έρευνα και προετοιμασία των ανωτέρω θεμάτων. Στο πλαίσιο αυτό, 

εντάσσονται, μεταξύ άλλων, οι επαφές με τα θεσμικά όργανα των παραγόντων της δικαιοσύνης, 

όπως π.χ. δικηγόρων, δικαστικών λειτουργών, δικαστικών επιμελητών κ.λπ., καθώς και το πολύ 

σημαντικό έργο της υποστήριξης της παρακολούθησης τόσο της πρωτογενούς όσο και της 

δευτερογενούς νομοθεσίας, προκειμένου να ολοκληρώνονται απρόσκοπτα και χωρίς 

καθυστερήσεις οι νομοθετικοί στόχοι. Ως εκ τούτου, χάριν της αποτελεσματικότερης λειτουργίας 

αλλά και της επιτάχυνσης του ρυθμού προπαρασκευής των σχετικών ενεργειών από την Ε.Ν.Υ., 

κρίνεται ιδιαίτερα χρήσιμη η επικουρία αυτής από το προσωπικό του ΕυρΟΔΔ που 

αποδεδειγμένα διαθέτει αυξημένα επιστημονικά προσόντα και μπορεί κάλλιστα να ανταποκριθεί 

και σ’ αυτόν τον ρόλο.  

5. Tέλος, σας γνωρίζουμε ότι το επιστημονικό προσωπικό του ΕΟΔΔ θα αναλάβει να 

υλοποιήσει τις κάτωθι υπηρεσίες:  

α) υποβοήθηση του ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ., για την εκκαθάριση των εκκρεμών αιτήσεων στο πλαίσιο 

χορήγησης Νομικής Βοήθειας,  

β) υποστήριξη σε όλα τα προπαρασκευαστικά στάδια συμπεριλαμβανομένης και συγγραφής 

σχεδίων ρυθμιστικών κειμένων για το υπό διαμόρφωση νομικό πλαίσιο και τη θεσμική θωράκιση 

έργων ΤΠΕ (ενδεικτικά: δράσεις που προκύπτουν από το μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της 

Γενικής Γραμματείας Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
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και της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών του 

Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης με αντικείμενο τις δράσεις ψηφιοποίησης και 

απλούστευσης διαδικασιών δικαιοσύνης, τις διαδικασίες για το Σύστημα Συλλογής και 

Επεξεργασίας Στατιστικών Δεδομένων της Δικαιοσύνης, το Ηλεκτρονικό Μητρώο 

Αφερεγγυότητας, τις διαδικασίες τηλεδιασκέψεων και τηλεδικών στα διοικητικά, πολιτικά και 

ποινικά δικαστήρια, τα νομικά θέματα που απορρέουν από τη συνεργασία με το ECRIS –TCN, 

θέματα της τεχνητής νοημοσύνης στη δικαιοσύνης,  την αποτίμηση επιπτώσεων νομοθετικών 

κειμένων, κλπ),  

γ) κατάθεση τεκμηριωμένων εισηγήσεων για την υποστήριξη του Υπουργείου Δικαιοσύνης στη 

λήψη αποφάσεων επί οποιουδήποτε (νομικού, οικονομικού, τεχνικού) θέματος σχετίζεται με τον 

σχεδιασμό και την υλοποίηση όλων των ανωτέρω έργων ΤΠΕ,  

δ) κατάθεση τεκμηριωμένων εισηγήσεων για την υποστήριξη του Υπουργείου Δικαιοσύνης στη 

λήψη αποφάσεων επί οποιουδήποτε (νομικού, οικονομικού, τεχνικού) θέματος σχετίζεται με τον 

σχεδιασμό και την υλοποίηση όλων των λοιπών θεμάτων που άπτονται της αρμοδιότητας του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης (ενδεικτικά: ανθρώπινα δικαιώματα),  

ε) υποστήριξη σε όλα τα προπαρασκευαστικά στάδια συμπεριλαμβανομένης και συγγραφής 

σχεδίων ρυθμιστικών κειμένων για τις συμπράξεις δημοσίου – ιδιωτικού τομέα,  

στ) τεχνική και επιστημονική συνδρομή σε Ομάδες Εργασίας και Επιτροπές του ΥΔ,  

ζ) επικουρία σε εξειδικευμένα νομικά θέματα σε περιπτώσεις αγοράς, κατασκευής και επισκευής 

δικαστικών κτιρίων και  

η) ωρίμανση έργων Ταμείου Ανάκαμψης και  

θ) παροχή συμβουλευτικών και νομικών υπηρεσιών για την υποβοήθηση του νομικού έργου  

του Υπουργείου μέσω της μεταφοράς τεχνογνωσίας βέλτιστων πρακτικών από τον ευρωπαϊκό και 

διεθνή χώρο. 

 

 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου     

 

Γαβριέλα Σαρρή 

 
Αριθμός σελίδων εγγράφου:          …   5… 

Αριθμός σελίδων συνημμένων:     …  8 (μνημόνιο συνεργασίας) 

Σύνολο σελίδων:                                  13 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

Βουλευτές: 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

Αγαθοπούλου Ειρήνη-Ελένη 

Αλεξιάδης Τρύφων 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αυγέρη Θεοδώρα (Δώρα) 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος - Χρήστος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Βερναρδάκης Χριστόφορος 

Βέττα Καλλιόπη 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ηγουμενίδης Νικόλαος 

Θραψανιώτης Εμμανουήλ 

Καλαματιανός Διονύσιος-Χαράλαμπος 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Κόκκαλης Βασίλειος 

Λάππας Σπυρίδωνας 

Μάλαμα Κυριακή 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 

Μάρκου Κωνσταντίνος 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μουζάλας Ιωάννης 

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) 

Παπαδόπουλος Αθανάσιος (Σάκης) 

Παπαηλιού Γεώργιος 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Σαρακιώτης Ιωάννης 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ) 

Τζάκρη Θεοδώρα 

Φωτίου Θεανώ 

Χατζηγιαννάκης Μιλτιάδης 
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